

jektov, napríklad: *Krajinnoekologické hodnotenie povodia Parnej, Krajinnoekologické hodnotenie urbánnych ekosystémov, Atlas reprezentatívnych geoeosystémov, Učíme sa navzájom*, ale aj množstvo informačných materiálov, a, samozrejme, ukážkové

čísla časopisov *Životné prostredie a Ekológia*, ktoré Ústav krajiny ekológie SAV vydáva.

Výsledky vedeckého výskumu majú uplatnenie aj v reálnej praxi a môžu prispieť nielen pri plánovaní priestorového a funkčného vyu-

žitia územia, ale aj pri formálnej a neformálnej environmentálnej výchove a zvyšovaní environmentálneho vedomia obyvateľov.

**Milena Moyzeová  
Zita Izakovičová**

## Karpatské bukové pralesy sú svetovým dedičstvom

Slovenská republika dosiahla na 31. zasadnutí Výboru svetového dedičstva UNESCO, ktoré sa konalo 28. júna 2007 na Novom Zélande, významný úspech. Na tomto zasadnutí Výbor svetového dedičstva schválil zápis slovenských a ukrajinských karpatských bukových pralesov do Zoznamu svetového dedičstva. Karpatské bukové pralesy sú výnimočné tým, že vytvárajú reťaz „ostrovov“ pôvodného prírodného lesa od najnižšieho po najvyšší lesný vegetačný stupeň – v nížinách, pahorkatinách, vrchovinách, hornatinách a vysočinách. Ide o ojedinelý a vzácny prípad vertikálnej lesnej vegetačnej stupňovitosti so širokým zastúpením ukážok pralesov na relatívne malom území našej krajiny. Ide o druhú lokalitu svetového prírodného dedičstva na Slovensku, ktorej nominácia sa pripravovala sedem rokov v gescii Ministerstva životného prostredia SR v spolupráci s Technickou univerzitou vo Zvolene.

Úspech je o to cennejší, že do záverečného schvaľovacieho konania svetového prírodného dedičstva sa zo 183 štátov dostali úspešné nominácie len piatich z nich, okrem Slovenska ešte z Číny, Kórey, Španielska (Kanárskych ostrovov) a Madagaskaru. Výbor neschválil napríklad nomináciu známeho talianskeho pohoria

Dolomity. Svet na základe prezentácie IUCN a odporúčania expertov všetkými hlasmi zaradil naše národné prírodné rezervácie Stužica, Havešová, Rožok a Vihorlat na najvyššiu úroveň, ktorú predtým dosiahli také národné parky, ako Yellowstone a Grand Canyon z USA, Sagarmatha (Mt. Everest) alebo africké Kilimandžáro.

Slovenská republika sa tak v tejto prestížnej celosvetovej kategórii dostala na prvé miesto zo všetkých stredoeurópskych štátov a prijala od viacerých členských štátov Dohovoru o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva srdečné gratulácie. Slovenský úspech je výsledkom vysokej úrovne práce Štátnej ochrany prírody SR a Ministerstva životného prostredia SR.

**Peter Višváder**

## Vysvetlivky použitých biblických skratiek

Gn	– Prvá kniha Mojžišova – Genezis	1K	– Prvý list apoštola Pavla Korintským
Lv	– Tretia kniha Mojžišova – Levicus	2K	– Druhý list apoštola Pavla Korintským
Dt	– Piata kniha Mojžišova – Deuteronomium	Kol	– List apoštola Pavla Kolosenským
1Kron	– Prvá kniha kronická	Žid	– List Židom
2Kron	– Druhá kniha kronická	1Pt	– Prvý list apoštola Petra
Ž	– Žalmy	2Pt	– Druhý list apoštola Petra
Mt	– Evanjelium podľa Matúša	1J	– Prvý list Jánov
Mk	– Evanjelium podľa Marka	2J	– Druhý list Jánov
L	– Evanjelium podľa Lukáša	3J	– Tretí list Jánov
J	– Evanjelium podľa Jána		
Sk	– Skutky apoštolov		
R	– List apoštola Pavla Rímskym		

Biblické skratky uvedené v textoch sú z evanjelického prekladu Biblie (Tranoscius, Liptovský Mikuláš, 1978)